

# 数学三级跳,清华来了一位上海数学小达人



近日,原本应该出现在松江二中校园里的严魏敏在妈妈陪同下来到清华大学报到。4月12日起,他将作为清华大学丘成桐数学领军人才培养计划的入围者之一,入校开始接受预科培养。初二自学完初三、高中三年数学,初三一个学期外加一个暑假自学完《奥数教程》(全九册),从一名高二学生直接“跳”进清华大学……被同学称为“数学人”的严魏敏有着出色的数学天分,而对于未来,他也目标明确——从事数学研究。

记者 刘春霞

## 意料之外抱着锻炼心态“过关斩将”

“至今仍像做梦一样,很出乎意料。”在严魏敏和妈妈启程赴北京前夜,青年报记者联系上了他们,说起此次入围“数学领军计划”,电话那头的严妈妈感慨地说。

在2020年全国高中数学联合竞赛(上海赛区)中,严魏敏荣获了一等奖,也正因此,他所在的松江二中的老师建议他参加今年清华大学“数学领军计划”的选拔。不过,严魏敏一开始对这项选拔并不是太积极。“他之前一直说要在上海读大学,后来就抱着锻炼的心态去了。”

今年2月底,报名后的严魏敏参加了在上海的分省综合测试,中英文阅读、物理等测试合格,数学获得优秀,最终入围清华大学专业测试。3月下旬,他在妈妈的陪同下到清华大学参加专业测试。严妈妈坦言,去参加“数学领军计划”选拔时,母子俩只想着尽量走得远一点,没想到却一路走到了选拔的终点,经过数学一试、数学二试(1)(2)、专业测试和面试,严魏敏成功入选“数学领军计划”。其中,综合测试专业测试数学二试(2)获得满分。

“清华大学这次选拔不完全是看高中的,专业测试时有很大一部分内容是大学的数学,我都不知道儿子的大学数学是什么时候学的。”严妈妈笑着说。

入围“数学领军计划”意味着不能在上海读大学了,不过严魏敏对于去清华大学深造也挺高兴,因为他一直以来的愿望就是从事数学研究,而“数学领军计划”“3+2+3”本博衔接的培养模式非常适合他。严妈妈说,一直以来,严魏敏身边的朋友、同学真正能在数学上、思想上和他有交流的人非常少,“这次选拔中,他遇到了很多志同道合的伙伴,这对他很有吸引力,所以去北京上学他也挺开心的。”

## 情理之中越级自学数学“如痴如醉”

对于严魏敏的数学天赋,严妈妈坦言“挖掘”得比较晚,“他小学时数学学习还可以,但都是跟着正常进度,没有提前学。到了初二,因为学习比较轻松,班主任正好是数学老师,就给了他一本很厚的《几何原本》。从看这本书开始,他发现数学原来另有一片天地,对数学产生了浓厚的兴趣,并开始自学初三的内容。”

严魏敏形容自己读初二时对数学是“如痴如醉”,看完了《几何原本》,就开始尝试提前自学,“很快学完了初三的数学,我叫父母去买高中的数学课本继续自学。到初三开学时,把高中三年的数学全部自学完成。”为了检验自己是不是学会了,他还找了最近两年的高考试卷来做,“发现没什么问题。”

初三下学期开学前,严魏敏就已经被松江二中预录取,而松江二中也根据他的学习兴趣和特长安排数学竞赛老师给他一些学习上的建议和指导。2019年初的一个中午,松江二中数学竞赛指导老师缪雪松接到了严妈妈打来的电话,在得知严魏敏已经自学完高中数学课程时,他有点吃惊,立即不加思索地给严魏敏推荐了《奥数教程》(全九册)。

当年8月,高一入学后的一天,缪老师看着站在眼前的瘦削但目光睿智的少年,想起了给他的任务,没想到严魏敏告诉他已经学完了九本书,“我当时很吃惊,这在我松江二中十二年的执教生涯中从未有过!”

这九册《奥数教程》是严魏敏利用一个学期外加一个暑假的时间自学完成的——初三下学期学完6册,中考结束后,暑假里又把剩下的3册教程做完。“我做数学题一般每天两三个小时,有时候正在兴致上,会一整天埋头‘刷题’,所以整个一天的节奏就是吃饭、刷题、吃饭、刷题……晚上11点之前睡觉。”严魏敏认为,做题可以检验自己是不是掌握了课本上的知识。

## 当之无愧解答同学疑惑“来者不拒”

进入松江二中后,作为高一新生的严魏敏被学校安排跳级进入高二的竞赛辅导班,学校也对他进行了个性化的培养,多次邀请上海乃至全国著名的数学学科专家为他进行一对一的指导。

2019年10月,刚进高中一个多月,严魏敏就在2019年全国高中数学联合竞赛(上海赛区)斩获二等奖,而这个成绩在他眼里是“没考好”。此后,除了常规的竞赛学习任务,他开始钻研《金牌之路》等高难度的丛书,不断提升竞赛素养,终于在2020年全国高中数学联赛中获得一等奖。

在班主任徐幸眼里,严魏敏是一个颇为全面的优秀学生,热爱数学且有极强的专注力。在同学孙彬然的印象中,大部分时候严魏敏都捧着一本厚厚的数学书,在安静地研读和演算。“平时,他对向他请教数学题的同学来者不拒,总是耐心地用巧妙方法解决同学们的困惑,让人受益良多。”

对于未来,严魏敏一直目标明确——从事数学研究。“我曾问他,‘如果考不到好的大学怎么办?’他说:‘没关系,实在不行可以去做数学老师,然后自己研究数学。’”严妈妈说,严魏敏是个个性很强、很有主见又很低调的孩子,“他的性格也适合做研究一类的工作,喜欢一个人沉下来做题研究,作为家长我们也愿意尊重他。”